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Englisch 6BG – Klassenstufe 10

Vorwort zur Unterrichtseinheit Europa

Die vorliegende Handreichung ist für alle Lehrkräfte gedacht, die Englisch in der Klasse 10 des sechsjährigen beruflichen Gymnasiums unterrichten. 
[bookmark: _GoBack]Die Unterrichtsentwürfe sollen helfen, einige der wichtigsten „Skills“ am Ende der zehnten Klasse zu wiederholen und zu verfestigen. Hierdurch soll der Übergang in die elfte Klasse des BG erleichtert werden. 
Die Unterrichtsentwürfe befassen sich alle inhaltlich mit dem Thema Europa. Auf diese Weise möchten wir den Schülerinnen und Schülern ein Überblickswissen über die Gründung, Ziele und Institutionen der EU vermitteln. In einer Einführungsstunde können Lehrkräfte und ihre Schülerinnen und Schüler sich mit dem vielfältigen Informations- und Unterrichtsmaterial der Website der Europäischen Kommission vertraut machen. 
Sprachlich werden die Themen Grammatik (Zeiten und Satzbau), Verbesserung der Schreibkompetenz, Übungen zur freien Rede und Erschließung von schwierigen Texten behandelt. 
Jedes dieser vier Kapitel ist wie folgt strukturiert:
· Grundsätzliche Anmerkungen 
· Verlaufsplan einer Stunde / Einheit
· Erläuterung
· Materialien
Alle Unterrichtsbeispiele wurden von den Autorinnen und Autoren im Unterricht erprobt und können entweder als einzelne Module oder als zusammenhängende Einheit im Unterricht verwendet werden.


